



ВЫПОЛНЯЯ ЗАВЕТЫ ЛЕНИНА

ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫЙ

ПОСЛЕ победы Великого Октября молодая Советская Республика создавала свой государственный герб. Один из художников изобразил на эскизе герба обнаженный меч. Получив рисунок, Владимир Ильич Ленин заметил: «Зачем же меч? Завоевания нам не нужны. Завоевательная политика нам совершенно чужда; мы не нападаем, а отбиваемся от внутренних и внешних врагов; война наша — оборонительная, и меч — не наша эмблема». И Ленин потребовал удалить меч из герба социалистического государства.

Художники учли замечание Ленина, и официальной эмблемой первого в мире государства рабочих и крестьян стали рабочий молот и крестьянский серп — символ мира, созидательного труда, благосостояния и дружбы трудящихся.

С тех пор прошло более четырех десятилетий. При любых обстоятельствах, сама преодолевая огромные трудности и препятствия в строительстве новой жизни, Страна Советов безупречно и неуклонно выполняла свой великий интернациональный долг — оказывала всемерную поддержку борьбе угнетенных народов за свободу и независимость. Этот ленинский завет — краеугольный камень советской внешней политики. Советский серп и молот олицетворяют ныне непобедимое оружие в борьбе с колониализмом и империалистической агрессией. Священные коммунистические идеалы мира и международного сотрудничества связывают знаменитый ленинский Декрет о мире с исторической Программой КПСС, принятой XXII съездом партии.

«Что касается Советского Союза, всех социалистических стран, — подчеркнул товарищ Н. С. Хрущев в выступлении на VI съезде СЕПГ, — то они оказывали и будут оказывать и впредь всестороннюю помощь народам бывших колоний в укреплении их политической и экономической независимости, всем

народам, вставшим на путь справедливой борьбы за ликвидацию позорной колониальной системы. Эта помощь будет возрастать по мере увеличения могущества стран социалистического содружества».

Одна из наиболее характерных черт советской экономической помощи состоит в том, что она направлена на развитие ключевых отраслей экономики молодых государств, на достижение ими экономической самостоятельности, на улучшение жизни народных масс. Тем самым наша страна вносит неоценимый вклад в борьбу народных масс стран Азии, Африки и Латинской Америки за национальное возрождение, поскольку центр тяжести национально-освободительного движения переместился ныне в сферу экономики, где остались наиболее сильные крепости колониализма. Монополистам приходится

теперь маневрировать, а в ряде случаев идти на существенные уступки.

При содействии Советского Союза в молодых развивающихся странах Азии, Африки и Латинской Америки построено и будет построено 480 промышленных предприятий и других объектов, имеющих первостепенное значение для бывших колоний и полуколоний. В их числе 34 предприятия черной и цветной металлургии, более 30 металлообрабатывающих и машиностроительных и свыше 20 химических и нефтеперерабатывающих заводов, 20 предприятий по производству строительных материалов, 20 электростанций. Свыше 400 промышленных предприятий, отдельных цехов и других объектов сооружается при содействии Чехословакии, ГДР, Польши, Болгарии, Венгрии, Румынии.

Важнейшим фактором при определении характера международной помощи является вопрос о собственности на предприятие, сооружаемое при иностранном содействии. Построив завод и подготовив местные кадры для его обслуживания, советские специалисты возвращаются на родину. Новое предприятие остается полной и безраздельной собственностью страны, получающей помощь.

Это резко контрастирует с практикой «сотрудничества» империалистических держав с бывшими колониями. Кредиты империалистических государств представляют собою не только экспорт капитализированной стоимости, но и экспорт капиталистических производственных отношений. Как отмечалось на VI съезде Компартии Индии, «приток частного иностранного капитала в страну не только вреден экономически, но и способствует дальнейшему сближению иностранных монополий с индийскими, то есть с силами, занимающими наиболее реакционные позиции. Силы реакции уже предпринимают усиленные попытки дискредитировать идею плановой экономики, выступают против развития государственного

сектора и создания отраслей тяжелой промышленности».

Основной формой экономического сотрудничества Советского Союза со слаборазвитыми странами является торговля. Не в пример Западу, советские внешнеторговые организации не стремятся сбить с рук товары, которые не нужны покупателям. Наш контрагент свободен в выборе статей советского экспорта. Из года в год слаборазвитые страны расширяют закупки советского оборудования. На долю Индии, ОАР, Афганистана, Аргентины уже в 1960 году приходилось примерно три четверти советского экспорта оборудования и машин. Кроме того, Советский Союз по просьбе слаборазвитых стран составляет им и другие важные товары производственного назначения. Только с 1956 по 1960 год он вывез за границу свыше 100 миллионов тонн нефти

ДОЛГ

Вл. Ли

и нефтепродуктов, свыше 20 миллионов тонн черных и цветных металлов, более 60 миллионов тонн железной руды, 30 миллионов кубометров лесоматериалов. Значительная часть этих товаров предназначалась для Азии, Африки и Латинской Америки.

С другой стороны, в торговле с этими странами Советский Союз стремится добиться равновесия импорта и экспорта. При этом он, как и другие социалистические государства, как правило, закупает в слаборазвитых странах Азии и Африки не только сырьевые и продовольственные товары, но также многие промышленные изделия, содействуя таким образом перестройке однобокой структуры экономики этих стран.

Немаловажное значение для определения существования советской экономической помощи имеют условия кредитов. Здесь важен общий принцип: является ли подоплекой предоставления займа стремление извлечь прибыль, или искреннее желание оказать бескорыстное содействие в подъеме экономики.

В странах Азии и Африки хорошо знают, что ставка частных западных кредитов — 4—6 процентов годовых и более (концерн «Крупп-Демаг» потребовал в свое время от Индии даже 12 процентов годовых). Запад часто маскирует ростовщические проценты, предоставляя кредиты в форме товарных излишков, которые реализуются по ценам выше рыночных. Внешне создается впечатление, что кредит идет на обычных коммерческих условиях. «В этом основа политики капитализма по отношению к более слабым странам», — отмечает американский экономист Виктор Перло. — Капитализм всегда стремится к прибылям. У него шовинистическая философия, и к народам Азии и Африки рассматриваются им как низшие существа. Его символ — доллар, и никакой настоящий бизнесмен не согласится оказывать помощь, если он не получает при этом значительной прибыли».

Страны социализма предоставляют кредиты молодым суверенным государствам на исключительно льготных условиях — 2,5 процента годовых на срок до 12 лет. В ряде этих государств благодаря советским кредитам покрывается весьма значительная часть капиталовложений в народное хозяйство. Так, финансовая поддержка нашей страны обеспечит 15 процентов государственных вложений на развитие промышленности Индонезии на 1961—1968 годы, около 12 процентов государственных ассигнований в промышленности Индии на 1961—1966 годы. Поскольку советские кредиты используются на производительные цели, эти государства имеют возможность пустить за этот период в эксплуатацию строящиеся предприятия, которые обеспечат получение весьма значительных доходов. К тому же Советское государство обычно не требует погашения займов в валюте, что очень важно для платежного баланса экономики слаборазвитых государств.

Главное условие советской экономической помощи — никаких политических условий.

Социалистический метод ведения хозяйства, исключая капиталистическую анархию и конкуренцию, дает возможность советским внешнеэкономическим организациям наиболее эффективно и рационально использовать достижения современной науки и техники.

Огромное значение для экономически слаборазвитых стран, вступающих на путь индустриализации, имеет советская помощь в подготовке национальных кадров. Широко известно, что колонизаторы всеми силами противодействовали подготовке специалистов из местного населения. Отсутствие национальных кадров — одно из наиболее тяжелых последствий длительного господства колониализма, серьезный тормоз экономического, социального и культурного прогресса освободившихся народов. В слаборазвитых странах Азии, Африки и Латинской Америки по сей день насчитываются сотни миллионов людей, которые за всю свою жизнь не прочитали ни одной газетной или журнальной строчки, которые совершенно оторваны от достижений современной науки и техники. Вот почему советская помощь в подготовке кадров означает, по существу, помощь народам в генеральном наступлении на нищету и невежество.

Сотрудничество нашей страны с освободившимися государствами в этой области весьма разнообразно и многогранно. Студенты из Азии, Африки и Латинской Америки учатся в советских учебных заведениях. Одновременно СССР оказывает слаборазвитым странам содействие в создании научно-технических центров, оснащенных новейшим оборудованием. Советские ученые читают лекции во многих учебных заведениях стран Азии и Африки. Многочисленные посланцы этих стран — рабочие, инженерно-технический персонал — проходят производственную практику на передовых промышленных предприятиях нашей страны.

Советские специалисты самоотверженно трудятся в джунглях Калимантана в Индонезии, на буровых вышках Анклешвара в Индии, на высокогорных дорогах Афганистана, на крутых берегах полноводного Нила в ОАР, под знойным небом Бирмы, в тропиках Африки. Новый дух братства, бескорыстной дружбы и взаимной выручки несет советский человек в страны, возникшие на развалинах колониальной системы.

Исключительное влияние на практику сотрудничества социалистических и слаборазвитых стран оказы-

ваит тот факт, что экономика социализма совершенно свободна от кризисов перепроизводства и других конъюнктурных явлений. Поступательное, планомерное и пропорциональное развитие социалистического хозяйства обеспечивает прочный и надежный фундамент для сотрудничества мирового социалистического лагеря с молодыми, развивающимися государствами. Это неоспоримое преимущество социалистической экономики перед капиталистической содействует стремлению слаборазвитых стран строить свое хозяйство и внешнеэкономические отношения на плановых началах. Советский Союз и другие страны социализма с исключительной точностью, в полном соответствии с заключенными соглашениями выполняют свои обязательства о предоставлении кредитов, разработке проектно-технической документации, поставках машин и оборудования, подготовке кадров, строительстве и пуске предприятий и т. д.

Существование мировой системы социализма в корне меняет политико-экономическое положение бывших колоний и полуколоний на международной арене. Прежде экономически слаборазвитая страна могла обеспечить себе экономическую самостоя-

тельность лишь при единственном условии: если она подтягивала свои производительные силы до уровня развитых в промышленном отношении государств. Однако в условиях капиталистического разделения труда и доминирующего влияния империализма такой путь был практически невозможен.

Иное дело теперь. Имея надежный источник получения льготных кредитов, современного оборудования, технической помощи, имея стабильный и га-

рантированный рынок сбыта товаров своего экспорта, молодые развивающиеся страны могут максимально ослабить сковывающие их кабальные цепи капиталистического разделения труда. Это один из новых факторов современной мировой обстановки, связанный с возрастающей прогрессивной ролью социализма, с его влиянием на судьбы национально-освободительного движения.

В каждой из бывших колоний и полуколоний ныне все сильнее разгорается острая борьба между реакционными, проимпериалистическими, и демократическими, патриотическими силами. Крупная буржуазия, компрадоры, помещики, реакционная военщина, стремясь укрепить свое классовое господство, ищут внешнюю опору в лице империализма, который любой ценой — путем экономической экспансии, подкупа, подрывной деятельности, военной интервенции — пытается затормозить окончательное крушение колониализма.

Патриотические и демократические силы освободившихся стран, борясь за скорейшее устранение многовековой отсталости, за ликвидацию позиций иностранных монополий, за достижение экономической самостоятельности, стремятся опереться на поддержку государств социализма. В этих условиях материальная помощь мировой социалистической системы, полностью свободная от каких-либо кабальных условий, оказывает прогрессивное воздействие прежде всего на внутренние процессы социально-экономического развития слаборазвитых стран. Расширение и упрочение равноправного сотрудничества с Советским Союзом и другими социалистическими государствами объективно помогает народам

бывших колоний и полуколоний успешнее решать назревшие задачи национального возрождения.

Это наглядно подтверждается становлением государственного сектора экономики в ряде освобожденных стран Востока. За всемерное развитие этого сектора ратуют трудящиеся массы, а также значительная часть национальной буржуазии, не связанная с империалистическими кругами и заинтересованная в ускоренном развитии национальной экономики. Против государственного сектора наиболее рьяно выступают империалистические монополии, а также влиятельные слои местной компрадорской и монополистической буржуазии.

Поскольку сотрудничество Советского Союза и других социалистических государств с бывшими колониями осуществляется преимущественно на межгосударственной основе, постольку оно закрепляет антиимпериалистические, прогрессивные тенденции в социально-экономическом развитии молодых стран. Государственный сектор, если он развивается по демократическому пути, становится серьезным подспорьем возрождающейся нации в борьбе против иностранного капитала, он представляет также определенное препятствие для роста местного монополистического капитала. Наконец, нельзя забывать о том, что государственный капитализм, как подчеркивал В. И. Ленин, «есть полнейшая материальная подготовка социализма, есть преддверие его, есть та ступенька исторической лестницы, между которой (ступенькой) и ступенькой, называемой социализмом, никаких промежуточных ступеней нет»¹.

В развитии всестороннего экономического сотрудничества с мировой системой социализма заинтересованы прежде всего демократические и патриотические силы молодых суверенных стран, широкие народные массы, которые не намерены останавливаться на полпути и преисполнены решимости довести до победоносного завершения национально-освободительную революцию.

Сотрудничество Советской державы с экономически отсталыми странами умножает силы мира и прогресса в международном масштабе.

Предоставляя материальную поддержку бывшим колониям и полуколониям, Страна Советов стремится осуществлять сотрудничество на принципах взаимной выгоды. И это вполне понятно. Ведь советские кредиты не имеют ничего общего с империалистическим экспортом капитала. Советская держава не нуждается в захвате рынков слаборазвитых государств, ее отношения с бывшими колониями и полуколониями совершенно свободны от духа торгашества и наживы.

Плодотворные результаты советской помощи слаборазвитым странам идут на благо дела мира. Молодые национальные государства, в своем подавляющем большинстве выступающие против войны и агрессии, составляют важную силу в борьбе за всеобщий мир. Действенная и все возрастающая помощь социалистических государств дает возможность молодым суверенным странам успешно противостоять империалистической политике вовлечения их в агрессивные военные блоки, играть активную роль в борьбе за всеобщий мир, за разоружение. Оказывая поддержку бывшим колониям и полуколониям, Советская держава, выполняя свой интернациональный долг, укрепляет дружеское и равноправное сотрудничество социалистических и нейтралистских государств, укрепляет зону мира, позиции всех государств, выступающих за победу принципов мирного сосуществования.

¹ В. И. Ленин, Соч., изд. 4-е, т. 25, стр. 333.



ВЫПОЛНЯЯ ЗАВЕТЫ ЛЕНИНА